

惠民暖企出新招 五大项目稳就业

南海区人社部门重点发力“稳、保、促”，力争今年城镇新增就业3万人以上

六稳六保 双战双赢

就业是最大的民生！今年，面对新冠肺炎疫情冲击，党中央在“六稳”的基础上提出“六保”，将“就业”放在首位。

保障和改善民生，是人社部门的初心和使命。面对新冠肺炎疫情带来的影响和“稳就业、保就业”的工作任务，南海区人社部门将从哪些方面发挥职能优势，确保南海区就业大局稳定？

南海区人社部门重点在“稳、保、促”三方面发力，全力保障劳动力就业，确保南海区就业大局稳定。2020年上半年，南海区城镇新增就业人数13761人，促进创业990人，创业带动就业人员3724人，城镇登记失业率2.24%，与去年同期相当，就业形势总体保持稳定。

“但当前国内外环境复杂严峻，随着高校毕业生集中进入劳动力市场，就业压力依然较大，因此我们的稳就业工作仍需加码加力。”南海区人力资源和社会保障局局长黄丽意在接受珠江时报采访时表示，南海区人社局紧密围绕“惠民暖企，抓稳尽保”主线，从7月中旬起开展“就在南海 人社撑你”——2020年佛山市南海区人力资源和社会保障局稳就业行动。

稳就业行动特别设置了“职·等你”“创·就营”“技·能升”“政·当时”“园·梦圆”五个子主题项目，将通过优化提升公共就业服务、促进创业带动就业、提高劳动力技能水平、全面落实人社稳企复工政策、推动人力资源服务协同发展，努力实现更高质量和更充分就业，并积极探索稳就业、保就业“南海经验”，为南海经济发展和提质增效提供强力引擎。

与此同时，技能人才的引进和培养也是今年南海区人社部门的工作重点之一。接下来，南海区人社部门将通过项目带动、竞赛推动、政策促动、多载联动，推进技能人才的引进和培养工作，实现年内新增各类技能人才1万人的目标。



■“就在南海 人社撑你”之“创·就营”——2020年南海区优秀创业项目评选决赛现场，创业导师、投资机构分别与创业项目结对，以及产业链上下游进行结对。

关键词 六稳六保

贯彻落实创新驱动发展战略

记者：在今年南海两会上，区政府工作报告提出：“六保”工作是今年“六稳”工作的着力点。今年要优先稳就业保民生，努力实现全面建成小康社会目标任务。接下来，区人社部门如何担当作为，从哪些方面着手做好“六保”“六稳”，优先稳就业保民生？

黄丽意：“六稳”首先要稳就业，“六保”首先也是保居民就业，我们将从以下几方面入手：

从宏观战略讲，就是要深入贯彻落实创新驱动发展战略，深入推进大众创业、万众创新，激发市场活力和社会创造力。如，创业孵化基地建设，创业大赛、创业培训和优秀创业项目资助评选活动，以及创业担保贷款等一系列举措，都是通过创业去创造就业机会，释放就业新动能，进而带动就业、稳定就业。

从政策落实讲，就是要贯彻落实就业优先战略和积极的就

业政策。我们今年的稳就业行动，其主线就是“惠民暖企，抓稳尽保”。一方面，充分发挥就业政策的惠民暖企效应，通过减免社保、稳企稳岗、提供补助和优惠政策等多项举措帮助企业渡过难关，从而提升现有企业对就业的吸纳能力；另一方面，多举措提升公共就业服务水平，引导科学、合理、积极的择业观念，引导市场拓展就业空间，加强重点就业群体的就业服务，激活南海就业创业活力，集聚社会各方面力量，全力保障劳动力就业，确保南海

就业大局稳定。

从就业环境讲，保障就业稳定还需要稳定和和谐的就业环境，所以我们也同时在构建和谐劳动关系方面发力，进而保障就业环境稳定。一是依托大数据手段对企业用工实行分级预警，对企业进行分类分级预警管理，切实提高劳资纠纷预防化解效率。二是加强用工指导，积极引导用人单位规范用工、劳动者依法维权，努力营造和谐稳定的用工环境。三是组建南海区企业劳动用工专职巡查队伍，从源头上减少纠纷发生，确保劳资领域持续稳定。

记者：在落实一系列“保就业”“稳就业”政策措施的过程中，有什么“南海特色”？

黄丽意：概括起来有三点：一是主线清晰，我们紧紧围绕“惠民暖企，抓稳尽保”主线，进行统筹推进，攥指成拳，凝聚合力，引领和推动整

个南海的稳就业工作；二是重点突出，将着重构筑稳就业阵地和平台，打造强劲的稳就业推力和引擎，开展持续的稳就业扶持和保障；三

是目标明确，积极探索稳就业、保就业“南海经验”，努力实现更高质量和更充分就业，为南海经济发展和提质增效提供强力引擎。

关键词 凝聚合力

五个子主题项目推动南海稳就业

记者：区政府工作报告提出，今年城镇新增就业3万人以上，城镇登记失业率3%以下。目前全区的就业形势如何，有哪些压力和挑战？

黄丽意：今年上半年，南海区人社局因地制宜多种措施推进就业创业工作，并重点在“稳、保、促”三方面发力，经过全区人社系统的努力和社会各界的大力支持，上半年南海区城镇新增就业人数13761

人，促进创业990人，创业带动就业人员3724人，城镇登记失业率2.24%，与去年同期相当，就业形势总体保持稳定。从结果数据来看，我们的“稳就业、保就业”工作是有效得力的，就业形势较疫情初期

有所好转和改善。但当前国内外环境复杂严峻，企业用工需求偏弱，随着高校毕业生集中进入劳动力市场，就业压力依然较大，稳就业任务十分艰巨，南海区稳就业工作仍需加码加力。

记者：面对压力和挑战，如何提升就业服务水平，以实现城镇新增就业3万人以上，城镇登记失业率3%以下的目标？

黄丽意：经过前期充分研究谋划，区人社部门7月起已开展“就在南海 人社撑你”——2020年佛山市南海区人力资源和社会保障局稳就业行动，五子齐发，攥指成拳，凝聚合力，引领和推动整个南海的稳就业工作。

本次稳就业行动，特别设置了“职·等你”“创·就营”“技·能升”“政·当时”“园·梦圆”五个子主题项目，具体为：

一是开展“职·等你”公共就业服务提升计划。通过启用区人力资源智能化市场，统筹开展40多场“职·等你”求职招聘活动，开发公益性岗位，举办校企合作洽谈会，以及开展“就在南

海”微视频征集活动，持续提升公共就业服务水平和影响力。

二是开展“创·就营”优秀创业项目资助申报活动。于6月起组织开展优秀创业项目评选活动，挖掘一批本土或意向落地南海的优秀创业项目、团队，并给予重点扶持和资助，进一步推动创业带动就业。

三是开展“技·能升”职业技能提升行动。深入实施“广东技工”“粤菜师傅”“南粤家政”“企业新型学徒培养”“适岗培训”等七大工程，广泛开展职业技能竞赛、大城工匠工作室申报评选等技能人才培养工作，提高劳动者技能水平和就业

竞争力。

四是举办“政·当时”稳就业政策进基层巡回宣讲会。围绕人社领域的就业扶持、技能提升、人才激励等方面政策到各镇（街）开展宣讲活动，促进人社稳就业政策推广落实。

五是举办“园·梦圆”佛山市南海区人力资源服务产业园启动仪式。计划于2020年12月启用南海区人力资源服务产业园，并同步出台《佛山市南海区人力资源服务产业园扶持办法》，加快国内外人才及知名人力资源服务机构集聚，为企业提供优质的人力资源服务，同时促进居民就业。

关键词 技能人才

4个“动”促进技能人才引进和培养

记者：区政府工作报告提出：不断完善技能人才引进、培养和激励机制，力争年内新增各类技能人才1万人。目前，全区职业技能培训体系建设现状如何？将如何建立与南海“两高四新”现代产业体系相适应的技能人才队伍，实现年内新增各类技能人才1万人的目标？

黄丽意：南海技能培训工作可以用4个“动”来概括。一是项目带动，主要围绕省部署的“广东技工”“粤菜师傅”“南粤家政”三大工程铺开南海技能培训项目。二是竞赛推动，2019年南海区人社部门组织职业技能竞赛21项，涉及工种9个，今年计划开展职业技能竞赛21项，涉及工种增加到15个。三是政策促动，南海在技能培训方面的具体政策补贴项目达到20多个，2019年发放补贴资金近3000万元，今年新增“企业市场培训”项目，规模较大，因此今年补贴资金也将比往年有所增加。四是多载联动，多载体联动包括高等院校、技工院校、职业院校，也包括民办的职业培训学校、行业办的培训中心和企业办的培训中心，同时还包括技能大赛

工作室，多元化的载体一起来做好南海职业技能培训。以4个“动”促进技能人才引进和培养，实现年内新增各类技能人才1万人的目标。

目前，我们最大的短板是民办的职业培训学校规模偏小，能力偏弱，培训工种单一，接下来要思考如何促进民办职业培训学校上规模上档次。其次重点要抓的是职业教育改革。今年是职业教育改革落地的第一年，这次的职业教育改革可能会对整个职业技能培训的管理模式有非常大的影响，涉及方方面面，也涉及很多部门。从人社部门来讲，往后有两个新的制度是必须要大力推动的，一是职业技能等级评价制度，二是培训合格证制度。因此，接下来的培训工作将围绕这两个制度深入推进完善。

关键词 创新模式

全面保障高校毕业生就业

记者：今年南海户籍的应届高校毕业生超过1万人，目前就业率如何？将通过什么具体举措，帮助他们就业创业？

黄丽意：今年南海籍高校毕业生总量达到约1.4万人的历史高位，受新冠肺炎疫情及经济下行压力的叠加影响，2020届高校毕业生就业创业工作面临着更大的挑战。南海区人社局迅速推动出台了《佛山市南海区促进2020届高校毕业生就业创业工作方案》，从拓宽就业渠道、创新招聘模式、优化就业服务、促进创新创业、加大就业创业扶持、提高技能水平等方面入手，全面保障高校毕业生就业。具体措施有：一是拓宽高校毕业生就业渠道。包括实施机关事业单位揽才行动，国有企业就业引领行

动，民营企业就业支持行动。二是创新高校毕业生招聘模式。组织企业参加佛山人才网、空中双选会等线上招聘，搭建“广纳英才·智汇南海”南海企业人才招聘平台，以及举办线下招聘活动。三是优化高校毕业生就业服务。推进高校毕业生就业见习工作，提供精准公共就业服务，推动人力资源产业提升。四是促进高校毕业生创新创业。营造高校毕业生创新创业氛围，加强高校毕业生创业指导培训。加强对高校毕业生的就业创业激励扶持，实行原户籍人才回归资助，提升高校毕业生技能水平。



■“就在南海 人社撑你”之“职·等你”首场招聘会7月24日在佛山市技师学院校园举行。

统筹/珠江时报记者 关帅屏 文/珠江时报记者 黄源力 通讯员 刘虎林 黄欣炫 图片由通讯员提供

扫码一下



详见更多精彩内容